

# 沿着正确道路推进全面深化改革

## ——新思想引领新时代改革开放述评之二

新华社记者 施雨岑 罗沙 徐壮

方向决定前途，道路决定命运。

“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”

党的十八大以来，习近平总书记创造性提出全面深化改革的正确道路，牢牢把握改革开放的前进方向，确保改革开放这艘航船始终沿着正确航向破浪前行。

**大道笃行：“我们的方向就是中国特色社会主义道路”**

黄海之滨，烟波浩渺，千帆竞发。

2024年5月，习近平总书记来到山东考察调研，并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇……”企业和专家座谈会上，总书记坚定指出。

这是40多年改革开放、10多年全面深化改革发展实践得出的宝贵经验与启示。

2012年12月，刚刚当选为中共中央总书记的习近平第一次赴地方考察调研，直奔南海之滨的改革开放前沿广东。

考察中，习近平总书记作出重要论断：“我们当然要高举改革旗帜，但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”

行之力则知愈进，知之深则行愈达。

习近平总书记对于全面深化改革正确道路的重要论述，澄清了许多认识误区、把准了前进方向，保障了全面深化改革事业始终走得正、行得稳。

这是清醒坚定的政治定力——

我国是一个大国，决不能在根本性问题上出现颠覆性错误。

对此，习近平总书记有着清醒认识：“改革是社会主义制度自我完善和发展，怎么改、改什么，有我们的政治原则和底线”。

复杂的国内国际环境，各种思想观念和利益诉求相互激荡……只有保持“乱云飞渡仍从容”的政治定力，才能在错综复杂的形势下把准改革脉搏，开好改革药方。

改革不是改向，变革不是变色。在涉及道路、理论、制度等根本性问题上，我们立场坚定、思路清晰，不讲模棱两可的话，不做遮遮掩掩的事，坚定不移在中国特色社会主义道路上将全面深化改革进行到底。

这是民族复兴的必由之路——

2013年11月，北京京西宾馆，具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开。

会议审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，绘就全面深化改革的宏伟蓝图。

《决定》强调：“坚定走中国特色社会

主义道路，始终确保改革正确方向”。

道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题。中国特色社会主义道路，既坚持以经济建设为中心，又全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及其他各方面建设；既坚持四项基本原则，又坚持改革开放；既不断解放和发展社会生产力，又逐步实现全体人民共同富裕、促进人的全面发展，是实现我国社会主义现代化的必由之路，也是创造人民美好生活的必由之路。

中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，我们必须倍加珍惜，毫不动摇坚持、与时俱进发展。

这是源自实践经验总结——

2018年12月18日，习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话，指出“改革开放40年来，我们党全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义”。

历史是最好的教科书。我们不断推进改革，是为了推动党和人民事业更好发展。要从我国国情出发、从经济社会发展实际出发，有领导有步骤推进改革，而不能一切以外国的东西为主导，生搬硬套。

志不改，道不变。习近平总书记明确“我们的方向就是中国特色社会主义道路，而不是其他什么道路”，强调“无论改什么、改到哪一步，都要坚持党的领导”，指出“推进改革的目的是要不断推进我国社会主义制度自我完善和发展”……

高瞻远瞩，把脉定向。一系列重要论述，有力回答了改革举什么旗、走什么路、向什么目标前进等根本性问题，推动新时代改革开放走得更稳、走得更远。

**舵稳帆正：“必须坚持正确方向，沿着正确道路推进”**

2013年12月，十八届中共中央政治局召开会议，决定成立中央全面深化改革领导小组，习近平总书记任组长。

在党中央层面设置专门负责改革工作的领导机构，这在我们党的历史上是第一次。

党的十九届三中全会后，中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会，向全党全社会释放了以更大力度、更实措施推进全面深化改革的强烈信号。

党的十八大以来，正是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面深化改革牢牢把握正确方向，蹄疾步稳、奋力前行。

改革开放，是我们党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命——办好中国的事情，关键在党。

习近平总书记指出，坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的关键和根本。

中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法，党的领导制度明确为我国根本领导制度，党

的领导融入意识形态工作、国有企业治理等各类工作全过程、各方面……10多年来，党的领导制度体系日益完善，确保党始终总揽全局、协调各方。

紧盯“关键少数”，着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍；修订党纪处分条例等党内法规，进一步扎紧制度的“篱笆”；深化监察体制改革，不断强化权力运行制约和监督体系……党的自我革命环环相扣，确保党的领导“如身使臂、如臂使指”。

改革关头，勇者胜。

10多年来，党中央召开72次中央全面深化改革领导小组和中央全面深化改革委员会会议，定方向、定举措、抓落实；调整重组优化数十个部门，党和国家组织结构和管理体制实现系统性、整体性重构；2000多个改革方案落地，党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成……

没有哪个国家和政党，能有这样的政治气魄和历史担当。也没有哪个国家和政党，能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。

全面深化改革的总目标，是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化——

锚定目标、标定航道，才好扬帆启航。

10多年来，改什么、怎么改，都以全面深化改革总目标为根本尺度，守正创新、披荆斩棘。

维护社会公平正义，是“中国之治”的应有之义。

一场员额制改革，让全国法官、检察官“重新洗牌”“竞争上岗”。以此为标志，司法责任制改革全面推开，实现“让审理者裁判、由裁判者负责”，更好保证司法公正。

司法改革动真碰硬，让公平正义更加可触可感；医疗保障制度改革不断推进，世界最大医疗保障网惠及全民；深化金融体制改革，守住不发生系统性风险底线……瞄准重点领域，抓住关键环节，推动国家治理体系和治理能力迈上新的高度。

制度稳则国家稳，制度强则国家强。

健全人民当家作主制度体系，发展全过程人民民主，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面；构建高水平社会主义市场经济体制，处理好政府和市场的关系，释放发展活力；加快建设中国特色社会主义法治体系，更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用……

全面深化改革沿着中国特色社会主义道路前进，充分发挥中国特色社会主义制度优越性，必将不断开创“中国之治”新境界。

**矢志不渝：“为中国式现代化注入不竭动力源泉”**

2024年6月，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，研究进一步全面深

化改革、推进中国式现代化问题。会议强调：“把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。”

突出改革重点——

习近平总书记指出，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

发展是第一要务。实现社会主义现代化，最根本最紧迫的任务是进一步解放和发展社会生产力。坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。

我们要更加注重突出重点，以经济体制改革为牵引，进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

把牢价值取向——

青石板、红砖房、黄桷树，敞亮的社区会客厅、功能齐全的党群服务中心，还有饭菜飘香的社区食堂……

重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区，曾是远近闻名的“老破小”。在启动更新改造项目并纳入全国有关试点后，这里变了模样。

“中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”2024年4月，在重庆考察的习近平总书记走进小区，语带关切。

抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。前进道路上，紧扣推进中国式现代化这个主题进一步全面深化改革，把牢以人民为中心的价值取向，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生，就一定能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

讲求方式方法——

改革开放是前无古人的崭新事业，必须坚持正确的方法论，在不断实践探索中推进。改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识，形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论，保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

在企业和专家座谈会上，习近平总书记强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划，更要重落实”，为在新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

守正道，开新局。

中国式现代化征程壮阔，进一步全面深化改革新篇将启。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万中华儿女正满怀信心，在全面深化改革的正确道路上坚定前行，向着强国建设、民族复兴的宏伟目标不断迈进。

（新华社北京7月8日电）

## 满眼胜景润覃怀

**（上接A01版）殷殷嘱咐，催人奋进。从城区到乡村、从企业到园区、从科创平台到开放前沿，该市锚定高质量发展，激活内生力，催生新优势，展现新作为。**

**提速，创新引领**

规上工业企业研发活动覆盖率达到80%以上，研发经费投入强度在2.7%基础上稳步提高，技术合同登记额5.5亿元以上；推动培育焦作市种子企业10家以上，深化产学研合作，签订产学研协议6个以上……在该市科技局，一组组数字吸引了记者。

“时不我待、只争朝夕，一切指标都在往上调，真正使创新成为引领高质量发展的‘华山一条路’。”该局负责人告诉记者。

该市从要素驱动向创新引领转变，通过科技创新引领产业发展、推进产业创新，在各个方面提速：

培育创新企业提速，加快战略性新兴产业支撑，力争今年新增国家科技型中小企业4家、高新技术企业6家、省级“专精特新”企业5家；

建设创新平台提速，支持科创园申报国家级科技企业孵化器、经开区申报省级科技成果转移转化示范区；

转化创新成果提速，主动融入环省科学院创新生态圈，以河南省环保与精细化新材料中试基地成功开园为新起点，深化院地合作“沁阳模式”，将更多科技成果转化为现实生产力；

建设创新平台提速，支持科创园申报国家级科技企业孵化器、经开区申报省级科技成果转移转化示范区；

用好政策支持提速，继续出台更加完善引育人才、吸引人才政策，引来更多“凤凰”落户该市。

**提质，城乡融合**

该市今年以来“智”农业、“慧”农

业、“高效”农业等频频被新华网、人民网、央广网等关注报道，成为该市新的热词。“城乡融合的支撑是现代科技力量，提前布局‘智慧’农业，沁阳走在前；提质，沁阳在城乡融合上还要走在前。”该市农业农村部门负责人告诉记者。

**提质，城乡融合**

规划引领提效。该市启动中心城区控

制性详细规划修编工作，编制产业发展规划，强化国土空间总体规划引领，一张蓝

图绘到底。

统筹推进提效。该市持续推进城乡环卫一体化，扎实开展背街小巷硬化，2024年涉及10个乡镇、26个村（街），确保11月底完工；推进沁园路雨污管网及道路提升、神农大道东侧雨污管网等项目建设，加快实施12个老旧小区改造项目，加快推进沁伊高速沁阳段建设。

壮大产业提效。该市谋划实施神农山基础设施提升、怀府恐龙园等重大项目，开展特色鲜明、主题突出、接地气、有温度的农体教商文旅融合活动；大力开展招商引资工作，着力推进四大怀药食品加工项目、柏香驴产业强镇项目、时珍纲目设备升级智能化项目；加快皮筋头饰产业园二期项目建设；积极推动牧业延链补链强链；加快打造官庄屯养生茶农业经济园区；重点推进柏香镇南西村农业产业园项目（四期）建设。

**提质，增进福祉**

“真金白银”托起“民生分量”。该市认真解决“一老一小一青壮”问题，加快智慧养老服务平台、9个乡镇综合养老服务中心、30个老年食堂和日间照料中心、农村幸福院示范点建设，完成居家和社区基本养老服务提升项目；重点推进西万镇、常平乡综合养老服务中心与乡镇卫生院的融合建设，全面提升养老服务水平。

加快建设教育强市，建设“豫晋交界地区教育高质量发展高地”。

“优先政策”织牢“民生保障”。该市严格落实就业优先政策，全年新增城镇就业410人，新增转移农村劳动力2040人，开展各类职业技能培训9900人，新增技能人才6720人；深入实施全民参保计划攻坚行动，确保应参保、应保尽保。

“绿色发展”成为“最美底色”。该市全力打好蓝天保卫战，确保空气质量持续改善；全面打好碧水保卫战，紧盯5个省

市控断面，确保断面全面达标；稳步推进净土保卫战，确保土壤安全稳定。

“统筹兼顾”守牢“底线红线”。该市统筹发展和安全，紧抓不放安全生产，有效防范化解金融、房地产等领域风险隐患，兜紧兜牢“三保”底线，确保社会稳定和谐稳定；统筹防汛抗旱两手抓，严防旱涝急转，确保安全度汛、秋粮丰收。

**提能，加强党建**

沁阳，一方红色热土，汲取砥砺奋进力量；沁阳，一片深情土地，党旗一线高高飘扬。

创新领航工程。该市以高质量党建引领和保障高质量发展，创新实施“红青蓝”计划。红，按照“育苗计划”要求，高质量完成党员发展任务；青，壮大村级后备干部队伍力量；蓝，加强流动党员管理，实施“党建引领、机关先行、党员示范”领航工程，推动各单位党组织服务市委重点工作、中心工作。

树立用人导向。该市探索“以考知事、因事识人”专项考核机制，充分发挥考核“推动落实、识别干部”的重要作用，启动职级晋升工作，营造全市干部担当作为良好氛围；建立“干部预警管理库”，不断推进干部作风持续优化。

夯实基层基础。该市以“五星”支部创建为抓手，不断推动基层党组织全面进步、全面过硬；高质量推进区域化党建工作，培优做强紫陵皮筋头饰、柏香驴肉两个区域化党建示范片区，推动党建引领基层治理提质增效；健全“产业兴旺星”创建专班，推动全市乡村产业提档升级。

改进工作作风。该市深入开展党纪学

习教育，切实加强整治形式主义为基层减负工作，深入开展群众身边不正之风和腐

败问题集中整治，完善制度机制，规范权力运行，不断提升治理水平，奋力书写高

质量发展生动答卷。

改进工作作风。该市深入开展党纪学

习教育，切实加强整治形式主义为基层减负工作，深入开展群众身边不正之风和腐

败问题集中整治，完善制度机制，规范权力运行，不断提升治理水平，奋力书写高

质量发展生动答卷。

## 市领导开展巡河并督导防汛工作

时报讯（记者段美如）7月9日上午，市委常委、宣传部长、大狮滂河市级河长闫小杏带领市教育局、市水利局有关负责同志，前往高新区开展大狮滂河巡河并督导防汛工作。

在高新区宁郭镇杨梧槚村，闫小杏实地察看大狮滂河口处河道流域、沿岸环境、“四乱”整治等情况，详细了解大狮滂河河道升级改造工程方案，并对河道升级改造、治理、防汛备汛等工作提出具体要求。

闫小杏强调，各相关部门要提高站位，深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，认真落实省、市防汛工作部署，以“时

时放心不下”的责任感，严格落实河湖管护责任，及时发现问题、即时解决问题，切实体做到守河有责、守河负责、守河尽责。要坚持综合治理，突出问题导向，科学组织清淤疏浚，依法依规清理河坡违法耕种，确保行洪畅通和生态安全。要立足防大汛